

Nota de fundamentare
la proiectul de hotărâre de Guvern cu privire
la aprobarea proiectului de lege de modificarea Legii nr. 422/2023
privind măsurile de protecție împotriva organismelor dăunătoare plantelor
denumirea proiectului actului normativ
	1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ

	Proiectul de hotărâre a fost elaborat de către Direcția protecția și sănătatea plantelor din cadrul Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare. 

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ

	2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ

	Proiectul este elaborat în scopul actualizării prevederilor Legii nr. 422/2023 privind măsurile de protecție împotriva organismelor dăunătoare plantelor, în conformitate cu modificările operate la prevederile comunitare, transpuse în actul normativ prenotat și întru completarea acestuia cu norme europene asumate de către Republica Moldova în contextul aderării la Uniunea Europeană.
La fel, proiectul de lege este elaborat, reieșind din prevederile art. 76 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, în vederea soluționării unor deficiențe și lacune legislative, în ceea ce privește atribuirea competențelor anumitor autorități.
Prin intermediul proiectului dat, se urmărește stabilirea măsurilor fitosanitare, inclusiv realizarea obligațiilor Republicii Moldova, care rezultă din prevederile poziției 73 la capitolul 12 „Siguranța alimentară, politici sanitare și fitosanitare” din Programul național de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană pentru anii 2025-2029, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 306/2025.

	2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative

	Evoluțiile științifice recente, rezultatele auditurilor efectuate de Comisia Europeană și experiența dobândită pe parcursul punerii în aplicare a actelor comunitare, care sunt propuse pentru transpunere, accentuează necesitatea actualizării prevederilor naționale pentru a asigura o abordare mai bine direcționată pentru controlul și monitorizarea organismelor dăunătoare.
Cauzele care stau la baza actualizării în permanență a reglementărilor din domeniul sănătații plantelor, rezultă din:
- clima favorabilă pentru aclimatizarea organismelor dăunătoare;
- adaptabilitatea înaltă a unor organisme specificate, odată cu depistarea și identificarea la nivelul continentului european a unor organisme dăunătoare plantelor care prezintă risc sporit pentru agricultură;
- existența zonelor infestate în țările de unde Republica Moldova importă produse de origine vegetală;
- variabilitatea înaltă și spectrul înalt de plante gazdă asupra cărora sunt documentate infecții comune pentru arealul de habituare din Republica Moldova;
- latența și depistarea tardivă a infestării și dezvoltarea metodelor de detecție;
- necesitatea prevenirii introducerii și răspândirii organismelor dăunătoare și organismelor de carantină pe teritoriul Republicii Moldova.
Totodată, normele privind reglementarea măsurilor fitosanitare, întru evitarea introducerii și răspândirii pe teritoriul țării a organismelor dăunătoare, fac obiectul acordurilor de colaborare cu alte state în domeniul protecției plantelor și a convențiilor internaționale, inclusiv Convenției Internaționale pentru Protecția Plantelor (IPPC), la care Republica Moldova este parte din anul 2000 (Legea nr. 926/2000) și Convenției pentru crearea Organizației Europene și Mediteraneene pentru Protecția Plantelor (OEPP) din anul 2006 (Legea nr. 16/2006), obligațiuni asumate pentru realizare. 
În Republica Moldova, reglementările care vizează sănătatea plantelor au fost aliniate la cerințele fitosanitare europene, prin adoptarea Legii nr. 422/2023 privind măsurile de protecție împotriva organismelor dăunătoare plantelor. Actele naționale de implementare a cerințelor fitosanitare vin întru completarea cadrului legislativ, prin punerea în aplicare cât mai eficientă a Legii nr. 422/2023.
Actualmente, cadrul normativ național de reglementare a sănătății plantelor sunt:
- Hotărârea de Guvern nr. 679/2024 pentru aprobarea Regulamentului privind aplicarea măsurilor de protecție împotriva organismelor dăunătoare plantelor;
- Hotărârea de Guvern nr. 558/2011 privind măsurile specifice mai stricte din domeniul fitosanitar pentru a preveni introducerea sau răspândirea în Republica Moldova a unor organisme dăunătoare plantelor, a produselor vegetale și a altor obiecte;
- Hotărârea de Guvern nr. 71/2025 cu privire la stabilirea unor măsuri de prevenire a introducerii pe teritoriul Republicii Moldova a organismelor dăunătoare;
- Hotărârea de Guvern nr. 333/2018 cu privire la aprobarea unor modele de acte;
- Hotărârea de Guvern nr. 503/2025 pentru aprobarea Normelor privind modalitățile practice uniforme aplicate la efectuarea controalelor oficiale asupra plantelor, a produselor vegetale, a materialelor de ambalaj din lemn și a altor obiecte;
- Hotărârea de Guvern nr. 662/2024 pentru stabilirea unor norme detaliate referitoare la cerințele minime privind posturile de control și posturile de control la frontieră;
- Ordinul ministrului agriculturii și industriei alimentare nr. 140 din 6 septembrie 2024 cu privire la anchetele pentru organismele dăunătoare de carantină și organismele dăunătoare prioritare.
Aprobarea proiectului dat, nu implică modificarea altor acte normative, ci va asigura unificarea cerințelor fitosanitare naționale cu cele ale Uniunii Europene, prin ajustarea acestora la nevoile actuale.
Actualizarea legislației fitosanitare este esențială pentru a gestiona riscurile asociate cu varietatea mare a produselor vegetale, protejând agricultura locală, investițiile și fondul forestier de organisme dăunătoare. Necesitatea completării cadrului legal național în domeniul fitosanitar vine odată cu diversificarea importului produselor de origine vegetală, care sunt cunoscute în zone cu condiții climaterice și de mediu comparabile cu cele ale Republicii Moldova. Identificarea riscurilor atât pentru producerea agricolă locală și pentru securitatea investițiilor din acest sector, cât și pentru fondul forestier, impun introducerea măsurilor fitosanitare la nivel legislativ pentru favorizarea unui mediu de producere și comerț cât mai favorabil pentru cetățeni și economia țării în ansamblu.
Astfel, întru anticiparea răspândirii unor dăunători periculoși, care sunt cunoscuți și menționați în avizele de monitorizare a OEPP, este utilă luarea de atitudine pentru a anticipa instaurarea acestora pe teritoriul Republicii Moldova prin stabilirea măsurilor și cerințelor pentru eradicarea acestora. 
Legea nr. 422/2023 privind măsurile de protecție împotriva organismelor dăunătoare plantelor este un cadru umbrelă pentru domeniul fitosanitar, ce are ca scop prevenirea introducerii și răspândirii organismelor dăunătoare plantelor, protejarea culturilor agricole și a producătorilor agricoli locali prin facilitarea relațiilor de comerț cu alte țările și asigură unificarea cerințelor fitosanitare naționale cu cele ale Uniunii Europene, fiind armonizată la Regulamentul (UE) nr. 2031/2016. 
La momentul elaborării și promovării legii prenotate, s-a mers pe ideea ca unele măsuri, cerințe și liste privind organismele dăunătoare să fie aprobate de autoritatea competentă, pentru a reduce din sarcina Guvernului de a aproba unele acte.
Cu toate acestea, o dată cu elaborarea actelor de implementare a Legii nr. 422/2023, s-a identificat că la nivelul Uniunii Europene, măsurile, cerințele și listele specificate supra, sunt cuprinse într-un singur act comunitar (Regulamentul (UE) nr. 2072/2019), prevăzut în Anexa XXIV-A la Acordul de Asociere. Astfel, pentru a permite, o dată cu aderarea, o tranziție mai ușoară la aplicarea prevederilor europene și din considerentul că regulamentele comunitare specifice care urmează a fi preluate, fac nenumărate trimiteri la puncte concrete din anexele acestui act, Regulamentul (UE) nr. 2072/2019 urmează a fi transpus integral în legislația națională.
În același timp, conform normelor de tehnică legislativă (art. 55 Legea nr. 100/2017), citarea sau trimiterile trebuie să fie efectuate prin prisma faptului că prevederile de același nivel, care au același obiect de reglementare, se cuprind, de regulă, într-un singur act normativ, iar „ În cazul în care proiectul actului normativ cuprinde prevederi ce se regăsesc în alte acte normative, se face trimitere expresă la actul normativ care le conține.” Astfel, devine imposibil ca reglementările care încă nu au fost transpuse, să fie păstrate conform redacției actuale a Legii nr. 422/2023, care prevede că acestea trebuie să fie aprobate de către autoritatea competentă, deoarece trimiterea, în cazul dat, se va efectua la un act normativ de nivelul inferior, ceea ce va admite încălcarea alin. (3) al art. 55 din Legea nr. 100/2017.
Prin urmare, în vederea consolidării cadrului juridic aferent organizării și desfășurării protecției plantelor și carantinei fitosanitare în Republica Moldova și racordării corecte a acestuia la prevederile regulamentelor Uniunii Europene din acest domeniu, se propune modificarea Legii nr. 422/2023, prin acordarea competențelor de aprobare a listelor și măsurilor menționate de către Guvern și autoritatea competentă de elaborarea politicilor și reformularea unor articole.

	3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse

	3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Printre elementele noi, aduse prin proiectul dat, se conturează următoarele.
Se reglementează autorizarea temporară și modelul de cerere pentru introducerea, circulația, deținerea și multiplicarea pe teritoriul țării a organismelor dăunătoare de carantină pentru Republica Moldova și a organismelor dăunătoare care intră sub incidența măsurilor adoptate în temeiul articolului 30 alineatul (1) din aceiași lege, în scopuri de testare oficială, științifice sau educaționale, pentru teste, selecții de soiuri sau reproducere. 
La fel, se completează cu norme privind notificarea informațiilor referitoare la introducerea și circulația pe teritoriul țării noastre a plantelor, a produselor vegetale și a altor obiecte vizate, procedurile și condițiile pentru acordarea autorizațiilor corespunzătoare, precum și cerințele privind monitorizarea conformității și măsurile care trebuie întreprinse în caz de neconformitate.
Totodată, pentru a se asigura eliminarea sau reducerea la un nivel acceptabil a riscului fitosanitar legat de activitățile specificate, autorizația de introducere și circulație pe teritoriul Republicii Moldova a oricărui material specificat ar trebui să facă obiectul anumitor condiții prin care să se asigure prezentarea unei cereri complete și adecvate, examinarea naturii și a obiectivelor activităților specificate, confirmarea faptului că activitățile specificate sunt efectuate în unități de carantină sau în instalații de izolare, precum și distrugerea și eliminarea în condiții de siguranță a materialului contaminat.
Subsidiar, proiectul prevede înființarea Echipei de urgență fitosanitară a Republicii Moldova, cu scopul de a oferi persoanelor interesate, la cererea acestora, asistență urgentă, atât tehnico-științifică, cât și de gestionare, în cazul apariției unui dăunător de carantină la nivelul țării.
Concomitent, se stabilește ca autoritatea competentă să verifice dacă alte țări au declarat, pe certificatul fitosanitar, măsurile pe care le-au aplicat împotriva dăunătorilor reglementați care nu sunt de carantină, în cazul importului de material vegetal de reproducere.
Pentru facilitarea comerțului intern, se reglementează diferite norme privind circulația internă a plantelor (înregistrarea operatorilor profesioniști într-un registru oficial, atașarea pașaportului fitosanitar, vânzările la distanță către consumatori, digitalizarea controalelor post-import).
[bookmark: _GoBack]Un accent predominant se pune pe digitalizarea mai multor obligații de raportare și notificare pentru autoritatea competentă către alte țări sau părți interesate.
În același timp, proiectul de lege prevede atribuirea responsabilității Guvernului de a aproba lista zonelor protejate; lista plantelor, a produselor vegetale și a altor obiecte pentru care nu sunt necesare certificate fitosanitare și măsurile menite să prevină apariția pe plantele destinate plantării a organismelor dăunătoare reglementate care nu sunt de carantină, dat fiind faptul că aceste măsuri urmează să fie întreprinse atât de autoritatea competentă, cât și de operatorii profesioniști. În acest fel, prin oferirea posibilității de transpunere a prevederilor europene într-un act consolidat, ce va reglementa prevederi de punere în aplicare a Legii nr. 422/2023, se vor economisi resursele administrative pe de o parte și se va facilita mediul de afaceri, care va pune în aplicare prevederile unui singur act normativ.
În acest sens, proiectul prevede reformularea art. 5 alin. (2) și (3), art. 30 alin (1), art. 32 alin (3), art. 34 alin. (1), art. 35 alin. (4), art. 37 alin. (5), art. 83 alin. (4), prin indicarea expresă a atribuțiilor Guvernului, a autorității responsabile de elaborarea politicilor și a autorității competente. La art. 85 este indicată referința corectă, iar la art. 25, 26, 27, 61 și 62 sintagma „plan de urgență” se substituie cu sintagma „plan de contingență”, la recomandarea experților europeni din cadrul proiectului ”Îmbunătățirea capacității de control și testare în domeniul fitosanitar din Republica Moldova”, promovat de Agenția Cehă pentru Dezvoltare, în scopul utilizării unei terminologii unificate la nivel internațional.

	3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare

	În lipsa reglementărilor armonizate și modificate conform cercetărilor recente, nu va fi posibil întreprinderea măsurilor adecvate de efectuare a unor controale oficiale din domeniul fitosanitar.
La fel, în cazul neaprobării proiectului, nu vor fi valorificate obiectivele stabilite, iar operatorii economici vor avea doar de suferit, urmare a probabilității efectuării unor controale nereglementate, aplicate, în unele cazuri, în mod abuziv și incorect.
Totodată, opțiunea în cauză nu poate fi examinată drept o opțiune realistă, deoarece Guvernul își propune să aducă actele sale normative în concordanță cu acqui-sul european, ținând cont de viziunile orientate spre asociere.
În cazul în care nu vor fi operate modificările prevăzute în proiectul de lege și în lipsa reglementării concrete a atribuțiilor autorităților vizate, situația dată va genera dificultăți la etapa de implementare a Legii nr. 422/2023, precum și la cea de transpunere a actelor comunitare, creând o neconcordanță între legislația europeană și cea națională și un blocaj la aprobarea prevederilor importante din domeniul fitosanitar.

	4. Analiza impactului de reglementare 

	4.1. Impactul asupra sectorului public

	Organismele dăunătoare plantelor au un impact negativ major asupra mediului, cauzând pierderi economice semnificative prin afectarea culturilor agricole și a pădurilor, conducând la un consum sporit de pesticide care poluează solul și apa, reducând biodiversitatea prin eliminarea speciilor native și crescând costurile de gestionare a sănătății publice și pentru combaterea acestor dăunători și a bolilor pe care le transmit. Datele statistice variază în funcție de regiune și organism dăunător, dar rapoartele globale indică pierderi de miliarde de dolari anual în sectorul agricol din cauza dăunătorilor și bolilor plantelor.
Astfel, se alocă resurse semnificative pentru monitorizarea organismelor dăunătoare, implementarea măsurilor de control și de eradicare, pentru protejarea sectoarelor agricole și silvice.
Cheltuielile pentru combaterea organismelor dăunătoare plantelor ating sume exorbitante, iar pierderile economice cauzate de acești dăunători sunt substanțiale.
Promovarea proiectului presupune fortificarea capacităților instituționale ale Republicii Moldova la etapa imediat următoare pentru a putea determina și preveni introducerea în țară a organismelor dăunătoare specificate. 
Totodată implementarea cadrului normativ propus va avea următoarele efecte pozitive:
- ajustarea legislației naționale în domeniul fitosanitar la cerințele europene privind supravegherea și controlul mărfurilor supuse regimului de carantină fitosanitară;
- fortificarea capacităților de control fitosanitar;
- evitarea barierelor la import și export a produselor de origine vegetală;
- protejarea intereselor consumatorului;
- protejarea teritoriului țării de pătrunderea și diseminarea organismelor dăunătoare;
- economisirea resurselor financiare necesare măsurilor de eradicare a dăunătorilor;
- siguranța mărfurilor de origine vegetală, plasate pe piața internă.
Securitatea alimentară a Republicii Moldova poate suferi în cazul răspândirii organismelor dăunătoare identificate prin reducerea capacității de producere a culturilor care vor fi afectate, precum și prin cantitatea și numărul de tratamente fitosanitare suplimentare împotriva dăunătorilor.

	4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative

	Costurile pentru implementarea prezentului proiect vor fi acoperite din bugetul anual al Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, care este autoritatea responsabilă de efectuarea controalelor oficiale în domeniul fitosanitar. Finanțarea controalelor oficiale se efectuează în temeiul art. 24 din Legea nr. 50/2013 cu privire la controalele oficiale pentru verificarea conformității cu legislația privind hrana pentru animale și produsele alimentare și cu normele de sănătate și de bunăstare a animalelor și art. 4 alin. (5) din Legea nr.131/2012 privind controlul de stat. În acest sens, pentru realizarea programului național de monitorizare și supraveghere în domeniul sănătății plantelor, organismelor modificate genetic la import, suma alocată în anul 2025 din bugetul de stat (programul 51 Dezvoltarea agriculturii, subprogramul 51.06 Securitatea Alimentară), constituie 685,0 mii lei. 
Din punct de vedere economic identificăm un impact major pozitiv asupra competitivității afacerilor din domeniul alimentar. Aceasta se datorează alinierii la cerințele UE a cadrului normativ național din domeniul, care va sconta în timp recolte calitative, productivitate înaltă și produse alimentare inofensive și va asigura sănătatea consumatorilor, lipsa pierderilor în agricultură și excluderea cheltuielilor financiare.
Crearea unui cadrul legislativ național pentru promovarea unei agriculturi sănătoase este o prioritate pentru Republica Moldova. Beneficiile cultivării unor culturi protejate de dăunători se regăsesc atât în nivelul de trai al populației, cât și în economia statului luată în ansamblu.
Costuri de conformare din partea operatorilor din domeniile vizate nu s-au identificat. Totodată, este de specificat că operatorii care practică activități de import/export a mărfurilor de origine vegetală trebuie să fie conștienți despre obligativitatea respectării cerințelor fitosanitare, cerințe care sunt impuse la nivel european și internațional, întru neadmiterea intorucerii și răspîndirii organismelor dăunătoare pe teritoriul țării.

	4.3. Impactul asupra sectorului privat

	Proiectul nu presupune careva costuri de conformare din partea operatorilor economici. Cu atât mai mult, intervenția dată va exclude barierele care pot surveni în cazul lipsei unor reglementări clare ale domeniului vizat.
Respectarea riguroasă a prevederilor regulamentelor ce urmează a fi implementate, ar putea reduce risipa alimentară şi asigurarea siguranţei alimentelor încă de la materia primă şi pe tot parcursul lanţului alimentar.
O dată cu adoptarea proiectului de lege, se vor evidenția beneficii, precum aplicarea unei legislații ajustate la cerințele noi ale Uniunii Europene și stabilirea unor condiții și măsuri armonizate cu cele mai actuale norme comunitare în partea ce ține de protecția plantelor și produselor vegetale împotriva organismelor dăunătoare, inclusiv crearea premiselor pentru o protecție sporită a siguranței și securității alimentare.

	4.4. Impactul social

	Organismele dăunătoare plantelor au un impact social profund, afectând securitatea alimentară, economia și biodiversitatea. Pierderi economice uriașe sunt generate anual, amenințând mijloacele de trai ale fermierilor și comunităților rurale, în timp ce utilizarea intensivă a pesticidelor pentru combaterea acestor dăunători degradează solul, apa și aerul, punând în pericol ecosistemele și sănătatea umană.
Dăunătorii pot distruge culturile, reducând cantitatea și calitatea alimentelor disponibile și crescând prețurile, ceea ce afectează în special populațiile vulnerabile și subminează securitatea alimentară globală. Pierderile agricultorilor sunt semnificative, afectând veniturile, capacitatea de a investi și stabilitatea economică a comunităților rurale, iar utilizarea excesivă a pesticidelor pentru a combate dăunătorii poate duce la expunerea fermierilor și a consumatorilor la substanțe chimice toxice, cu potențiale efecte negative asupra sănătății.
În Uniunea Europeană, pierderile economice cauzate de dăunători pot ajunge la zeci de miliarde de euro anual.

	4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal
4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen

	Nu a fost identificat impact în acest domeniu.

	4.5. Impactul asupra mediului

	Organismele dăunătoare plantelor au un impact negativ major asupra mediului, reducând biodiversitatea, afectând calitatea solului și a apei, contribuind la pierderea habitatelor și perturbând echilibrul ecosistemelor. Dăunătorii pot diminua recoltele, ceea ce duce la utilizarea crescută a pesticidelor, care, la rândul lor, poluează solul și apa și afectează flora și fauna. Datele globale arată că pierderile de culturi din cauza dăunătorilor și bolilor sunt substanțiale, de exemplu, un organism poate afecta chiar 40% din producția globală de culturi.
Impactul asupra biodiversității și ecosistemelor se reflectă prin pierderea de specii, căci dăunătorii pot decima populațiile de plante native, reducând diversitatea speciilor vegetale și afectând speciile de plante care depind de acestea, pentru hrană și adăpost.
Prin distrugerea vegetației, organismele dăunătoare pot modifica structura și funcționarea ecosistemelor, ducând la pierderea habitatelor pentru animale și alte organisme.
Un anumit organism dăunător poate afecta un lanț trofic întreg, determinând dispariția unor specii de insecte polenizatoare sau de prădători naturali ai dăunătorilor, cu efecte în cascadă asupra întregului ecosistem. 
La fel, se atestă și impact asupra calității resurselor naturale. Utilizarea intensivă a pesticidelor pentru combaterea dăunătorilor intră în sol și apă, contaminând aceste resurse vitale și afectând flora și fauna acvatică, precum și viața microbiană din sol. Acestea pot crea presiuni asupra mediului și prezenta riscuri pentru calitatea apelor subterane și de suprafață, pentru calitatea solurilor, pentru biodiversitate, pentru ecosisteme și pentru sănătatea umană, inclusiv prin reziduurile din alimente. Produsele de protecție a plantelor pulverizate pe câmpuri pot penetra pământul și trece în apele din vecinătatea zonelor respective. Aceste produse afectează plantele și animalele și pot contribui la declinul biodiversității, inclusiv la reducerea populațiilor de insecte.
Totodată, utilizarea repetată a acelorași substanțe chimice poate duce la dezvoltarea rezistenței în populațiile de dăunători, necesitând utilizarea unor doze mai mari sau a unor produse mai toxice, perpetuând astfel un ciclu dăunător.
Un impact major este înregistrat și asupra agriculturii. Reducerea recoltelor datorită atacurilor dăunătorilor necesită o presiune sporită asupra terenurilor agricole, cu potențiale consecințe asupra deșertificării și degradării solului.
Organizația pentru Alimentație și Agricultură a Națiunilor Unite (FAO) estimează că, anual, pierderile globale de culturi cauzate de bolile plantelor și dăunători sunt semnificative, ajungând chiar la 40% din producția totală.
Dăunătorii pot avea un impact local sau regional, dar globalizarea și clima în schimbare contribuie la răspândirea acestora pe noi teritorii, extinzând impactul asupra ecosistemelor mai vulnerabile.

	4.6. Alte impacturi și informații relevante

	Nu au fost identificate. 

	5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE 

	5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională

	Proiectul de act normativ este elaborat în contextul armonizării legislației naționale cu legislația comunitară din domeniul fitosanitar. În acest sens, acesta crează cadrul necesar de a:
· transpune Regulamentul (UE) 2016/2031 al Parlamentului European și al Consiliului din 26 octombrie 2016 privind măsurile de protecție împotriva organismelor dăunătoare plantelor, de modificare a Regulamentelor (UE) nr. 228/2013, (UE) nr. 652/2014 și (UE) nr. 1143/2014 ale Parlamentului European și ale Consiliului și de abrogare a Directivelor 69/464/CEE, 74/647/CEE, 93/85/CEE, 98/57/CE, 2000/29/CE, 2006/91/CE și 2007/33/CE ale Consiliului, publicat în Jurnalul Oficial al Comunității Europene L 317 din 26 octombrie 2016, CELEX: 32016R2031, așa cum a fost modificat ultima dată prin Regulamentul (UE) 2024/3115 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 noiembrie 2024;
· transpune Regulamentul delegat (UE) 2019/827 al Comisiei din 13 martie 2019 privind criteriile care trebuie îndeplinite de operatorii profesioniști pentru a respecta condițiile prevăzute la art. 89 alin. (1) litera (a) din Regulamentul (UE) 2016/2031 al Parlamentului European și al Consiliului și privind procedurile pentru asigurarea îndeplinirii criteriilor respective, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 137/10 din 23 mai 2019, CELEX: 32019R0827;
· transpune Regulamentul delegat (UE) 2019/829 al Comisiei din 14 martie 2019 de completare a Regulamentului (UE) 2016/2031 al Parlamentului European și al Consiliului privind măsurile de protecție împotriva organismelor dăunătoare plantelor, de autorizare a statelor membre să prevadă derogări temporare în scopuri de testare oficială, științifice sau educaționale, pentru teste, selecții de soiuri sau reproducere, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 137/15 din 23 mai 2019, CELEX: 32019R0829;
· transpune Directiva 92/90/CEE a Comisiei din 3 noiembrie 1992 de stabilire a anumitor obligații pentru producătorii și importatorii de plante, de produse vegetale sau de alte obiecte, precum și a modalității de înregistrare a acestora, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 344/38 din 26.11.1992, CELEX: 31992L0090; 
· transpune Directiva 93/50/CEE a Comisiei din 24 iunie 1993 de precizare a anumitor plante care nu sunt incluse în anexa V, partea A la Directiva 77/93/CEE a Consiliului, ai căror producători sau ale căror antrepozite sau centre de expediere din zonele de producție se înscriu într-un registru oficial, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 205/22 din 17.8.1993, CELEX: 31993L0050; 
· transpune Directiva 93/51/CEE a Comisiei din 24 iunie 1993 de stabilire a normelor de circulație a anumitor plante, produse vegetale sau a altor obiecte printr-o zonă protejată și de circulație a acestor plante, produse vegetale sau alte obiecte care își au originea sau care circulă în cadrul unei zone protejate, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 205/24 din 17.8.1993, CELEX: 31993L0051.”.
La baza elaborării proiectului național au stat angajamentele asumate de RM pentru alinierea la statele comunitare, în speță, Capitolul 4 – Măsuri sanitare și fitosanitare din Acordul de Asociere Republica Moldova - Uniunea Europeană.
În conformitate cu art. 31 din Legea nr. 100/2017, au fost întocmit tabelele de concordanță, gradul general de compatibilitate al proiectului hotărârii de Guvern cu actele juridice UE fiind stabilit drept „compatibil” și „norme UE neaplicabile”.

	5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE

	Actele europene la care se tinde alinierea fidelă a actului național, fac obiectul transpunerii Regulamentului delegat (UE) 2019/829, Directivei 92/90/CEE, Directivei 93/50/CEE, Directivei 93/51/CEE.
Aprobarea prevederilor în cauză vine întru necesitatea facilitării schimburilor comerciale și prevenirii infestării cu dăunători, inclusiv alinierea controalelor la frontieră, procedurile de import și supravegherea culturilor cu standardele stricte ale Uniunii Europene, implementarea normelor pentru detectarea, eradicarea și controlul organismelor de carantină și sabilirea unor mecanisme juridice pentru notificarea rapidă a prezenței organismelor dăunătoare.
Aceste acțiuni urmăresc asigurarea trasabilității produselor vegetale și facilitarea comerțului, protejând în același timp teritoriul de introducerea și răspândirea dăunătorilor.

	6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, a fost plasat pe pagina web a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, la compartimentul „Transparență decizională”, rubrica „Proiecte de documente” anunțul privind inițierea proiectului și poate fi vizualizat la link-ul: 

Proiectul însoțit de analiza de impact va fi transmis, în conformitate cu art. 8 lit. b) și c) din Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, spre consultare mediului de afaceri și celui științific, precum: Universitatea de Stat din Moldova (Institutul de Genetică, Fiziologie și Protecție a Plantelor); Academia de Științe a Moldovei; Institutul Ştiinţifico-Practic de Horticultură și Tehnologii Alimentare; Federaţia Naţională a Agricultorilor din Republica Moldova; Asociația Obștească Forța Națională a Fermierilor; Uniunea Republicană a Asociaţiilor Producătorilor Agricoli „UniAgroProtect”; Asociaţiei Producătorilor şi Exportatorilor de Fructe „MOLDOVA FRUCT”; Uniunea Producătorilor de Nuci; Asociaţia Producătorilor de Material Săditor de Nuci; Asociația Pepinieriștilor Viticoli din Republica Moldova; Asociația Producătorilor și Exportatorilor de Struguri din Moldova, Asociația Obștească „TUTUN MOLDOVA”, Asociaţia Producătorilor de Cartofi „SOLANA-M”, Asociaţia obştească a Producătorilor de Pomuşoare „Bacifera”, Asociația Obștească „Pomușoarele Moldovei, Asociaţia Producătorilor de Cereale, Asociaţia Exportatorilor de Nuci din Moldova, Asociația producătorilor de Lavandă din Moldova, Asociaţia Producătorilor de Sfeclă de zahăr, Asociaţia Producătorilor de Culturi Oleaginoase, Asociaţia Patronală a Producătorilor şi Distribuitorilor de Ciuperci din Moldova „Bio-Grup”, Asociația Cultivatorilor și Procesatorilor de Plante Aromatice și Medicinale „AROMEDA”, Asociația Exportatorilor și Importatorilor de Produse Agricole și Cerealiere AGROCEREALE.
Proiectul, conform legislației naționale, va fi avizat de ministerele și autoritățile interesate, iar opiniile, recomandările și obiecțiile vor fi incluse în sinteza obiecțiilor și propunerilor.

	7. Concluziile expertizelor

	Proiectul va fi supus expertizării juridice, anticorupție și de compatibilitate, în cadrul procesului de avizare și consultare publică, iar informația referitoare la concluziile expertizelor privind compatibilitatea proiectului cu alte acte normative în vigoare, conținerea factorilor de risc care să genereze apariția riscurilor de corupție, precum și respectarea normelor de tehnică legislativă, va fi inclusă în sinteza obiecțiilor și propunerilor.

	8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

	Prezentul proiect se încadrează în cadrul normativ în vigoare, având drept scop actualizarea, completarea și ajustarea prevederilor naționale la prevederile Uniunii Europene din domeniul fitosanitar.
Intervenția în cauză tinde să actualizeze regulamentul european de bază, deja transpus, inclusiv alinierea la Regulamentul delegat (UE) 2019/829, Directiva 92/90/CEE, Directiva 93/50/CEE, Directiva 93/51/CEE.
În partea ce ține de momentul intrării în vigoare a actului normativ, în conformitate cu prevederile art. 56 alin. (1) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, „actele normative intră în vigoare peste o lună de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova sau la data indicată în textul actului normativ, care nu poate fi anterioară datei publicării”. Așadar, din considerentele expuse, se propune ca prezentul proiect să intre în vigoare la expirarea termenului de o lună de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova și să fie abrogat la data aderării Republicii Moldova la Uniunea Europeană.

	9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

	Implementarea proiectului va fi asigurată de către Guvern prin aprobarea listei zonelor protejate; listei plantelor, a produselor vegetale și a altor obiecte pentru care nu sunt necesare certificate fitosanitare și măsurile menite să prevină apariția pe plantele destinate plantării a organismelor dăunătoare reglementate care nu sunt de carantină și de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, care va aproba Ordinul cu privire la anchetele pentru organismele dăunătoare de carantină și organismele dăunătoare prioritare. Urmare a aprobării proiectului în cauză și al modificării Legii nr. 422/2023, va fi posibil de a promova Regulamentul privind aplicarea măsurilor de protecție împotriva organismelor dăunătoare plantelor, ceea ce va genera un cadru normativ actual și aplicabil, va garanta unificarea cerințelor fitosanitare naționale cu cele ale Uniunii Europene și va elimina barierele din calea comerțului.
Intervenția propusă nu necesită careva schimbări instituționale și finanțare suplimentară din bugetul de stat.



